

Asociace manželských a rodinných poradců

a

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR

ve spolupráci s

Centrem sociálních služeb Libereckého kraje, p.o.

pořádají

pod záštitou ministra práce a sociálních věcí a místopředsedy vlády

ing. Zdeňka Škromacha

VIII. konferenci o manželském a rodinném poradenství

„RODINA VE SVÍZELNÝCH ŽIVOTNÍCH SITUACÍCH“

Mezinárodní Centrum Duchovní Obnovy Hejnice

3. - 6. května 2006



RODINA VE SVÍZELNÝCH ŽIVOTNÍCH SITUACÍCH

VIII. konference o manželském a rodinném poradenství

Mezinárodní centrum duchovní obnovy Hejnice 3. – 6. května 2006

Vážení přátelé, milé kolegyně a kolegové,

ačkoli se při podobné příležitosti setkáváme již poosmé, přesto považuji naši letošní konferenci v několika ohledech za zlomovou. Zatímco až dosud probíhala sice tato setkání vždy pod záštitou ministra práce a sociálních věcí, letos poprvé se Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky stalo přímo spolupořadatelem konference a přispělo mj. i poměrně značnou finanční částkou k jejímu zdaru. Rád bych vnímal tento krok jako jeden z dalších signálů zájmu nejen o naši práci, ale i osudy těch, jimž se mnozí z nás již více než 30 let snažíme pomáhat. Druhou změnu pak představuje volba prostředí. Poté, co jsme si již navykli trávit každý druhý rok počátek května v Sedmihorkách, uvítali jsme tentokrát možnost využít zázemí Mezinárodního centra duchovní obnovy v Hejnicích. Za což patří náš dík hlavně panu pateru prof. Rabanovi, jakož i všem, s nimiž jsme při přípravě konference přišli v Hejnicích do styku. Pevně věřím, že si na nové prostředí uchováme stejně milé vzpomínky, jako na naše předchozí setkávání v Lázních Sedmihorky. Třetí změnou je skutečnost, že vás tentokrát ve své funkci oslovuji doopravdy naposledy. Možná i proto budu poněkud osobnější než jindy.

Dovolte mi, abych se krátce ohlédl za dvanácti lety, kdy jsem měl tu čest stát čele Asociace manželských a rodinných poradců, vůbec první asociace, která sdružovala jak psychology, tak i sociální pracovníky a další odborníky. Ačkoli jsme za tu dobu museli zvládat

mnohá úskalí, od úvah některých politiků o privatizaci poradenských služeb, přes změny, které přinesla reforma veřejné správy, až po některá možná zbytečná nedorozumění, přesto nebyla ani v těch nejsložitějších dobách naše práce nikdy obecně zpochybňována. Což samozřejmě není zásluhou pouze volených představitelů Asociace, tím méně jejího presidenta, ale především všech těch, kdo se často za cenu značného úsilí snažili obhajovat naši profesi hlavně kvalitou své práce. Během uplynulých dvou let se nám snad podařilo obor opět dle možností stabilizovat a Zákonem o sociálních službách také patřičně legislativně zakotvit. Opravdu ze srdce bych přál tomu a těm, kdo po nás vedení Asociace přvezmou, aby se již opět mohli věnovat především tomu, kvůli čemu jsme ji v roce 1990 zakládali. Tedy rozvoji profesních kompetencí členů a ochraně klientů před nekvalifikovaným působením.

Závěrem mi dovoluji, abych opravdu ze srdce poděkoval všem, kdo se na přípravě konference podíleli. Jako již tradičně především kolegyním z liberecké poradny, Zuzaně Janderové a Ivaně Štuplové, které vzaly na svá bedra náročný a nevděčný úkol postarat se o organizační zabezpečení. Stejně tak i Centru sociálních služeb Libereckého kraje, p.o., jmenovitě jeho řediteli, Mgr. Ivo Brátovi. Pochopitelně i ředitelce odboru rodinné politiky a sociální práce MPSV ČR, paní Mgr. Michaele Marksové. Náš vděk patří také těm, kdož byli ochotni přispět do odborného programu. Zapomenout bychom neměli ani na finanční příspěvek firmy Pfizer a na ochotu nakladatelství Portál a Grada Publishing umožnit nám seznámit se přímo na místě s jejich knižními novinkami. Rozhodně nemohu zapomenout ani na kolegy z volených orgánů Asociace, bez jejichž podpory a pomoci bych se všechny ty roky cítil jak onen pověstný „kůl v plotě“.

V Praze 8. března 2006

PhDr. Petr Šmolka
president Asociace

PROGRAM KONFERENCE

středa 3. května 2006

Aula

Zahájení konference

14:00 – 14:30

uvítání účastníků, projevy zástupců spolupřadatelů, kraje a MPSV ČR

I. Valná hromada AMRP

14:30 – 15:45

zprávy volených orgánů AMRP za období let 2004 – 2006, vyhlášení voleb, diskuse

Naše cesta k podporovanému setkávání

16:15 – 17:30

Šárka Poupětová, Ján Lukány

Autoři ve svém sdělení představí strukturovanou formu poradensko – terapeutické práce s rodinami v těžkých porozvodových situacích, která byla rozvíjena v Poradně pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy od poloviny roku 2004 zejména v souvislosti s tzv. „syndromem zavrženého rodiče“.

Předchozí bohaté zkušenosti s klientelou v předrozvodové, rozvodové a porozvodové situaci rodičů, kdy bývá dítě vystaveno dlouhodobé a nepřiměřené zátěži vzniklé v souvislosti s rozvodem autoři zužitkovali, a vypracovali strukturované poradensko – terapeutické programy: „Rodičovské dohody“ a „Podporované setkávání“.

V příspěvku nabízejí zamyšlení nad stávající terminologií a nad možnostmi jejího dalšího vývoje.

středa 3. května 2006

Refektář

Zavádění standardů kvality v sociálních službách

16:15 – 17:30

*Marcela Škábová, Irena Tomešová,
Romana Kulichová*

Tento projekt zadal po výběrovém řízení Krajský úřad Středočeského kraje dvěma poskytovatelům. Jedním z nich je CEKAS Národního vzdělávacího fondu a je zaměřený na zavádění standardů v sociálních službách na Domovy důchodců, Rodinné poradny a Azylová zařízení. Celkem je v projektu angažováno 36 organizací, z toho 9 poraden pro rodinu. Jistě podnětná je mimo jiné i zvolená metodika práce, využívající jak workshopy, tak individuální práci na jednotlivých standardech a supervizi přímo v poskytovatelských organizacích.

Projekt byl zahájen v dubnu 2005, naplánován je do roku 2007 a jeho smyslem je připravit jednotlivé organizace působící v sociálních službách na proces certifikací.

středa 3. května 2006

Knihovna

Egodefenzivní mechanismy v manželství

16:15 – 17:30

Jiří Kulka

Probírány budou následující termíny a problémové okruhy: Ego a Self v manželském soužití, jejich autonomie a heteronomie ve vývoji vztahu (symbióza, diferenciacce, individuace). Systémová interakce, rovnováha energií a situace ohrožení. Egodefenze a protekce: eufunkční a dysfunkční mechanismy v manželství.

Psychoterapeutický model práce s obranou jáství: egodefenzivní trojúhelník a triangulární teorie lásky. Klasifikace egodefenzivních mechanismů v rámci manželského soužití podle úrovně zpevnění (epizodické, typické a charakterové obrany v manželské interakci) a podle zralosti (zralé, středně zralé a nezralé defenze). Ideál otevřeného manželství a přehled padesáti eufunkčních egodefenzivních mechanismů.

Seminář sekce sociálních pracovníků – jaké zdroje pro svou práci mám a odkud je čerpám?

19:30 – 20:45

Lenka Šimková

Společné zamyšlení nad zdroji, z nichž čerpáme pro svou profesionalitu a schopnost zvládat nároky naší práce. Účastníci budou pracovat individuálně, v malých skupinách i společně v celé skupině. Maximální počet účastníků – 16.

čtvrtek 4. května 2006

Aula

Využití osvětové literatury pro klienty se sexuální problematikou

9:00 – 10:15

Stanislav Kratochvíl

Některé jednodušší partnerské sexuální problémy, se kterými se klienti mohou obrátit na manželského poradce, lze zvládnout nabídnutým porozuměním, poskytnutím chybějících informací, uklidněním spojeným s ovlivněním zbytečných obav a praktickými radami pro vhodnější postup při partnerské sexuální aktivitě s případným vedením sexuálního nácviku. Je výhodné, může-li poradce jako doplněk svého výkladu doporučit vhodnou literaturu. Ve sdělení bude poukázáno na osvětové, popularizační a svépomocné publikace, které mohou být pro tyto účely užitečné. Autor uvede a okomentuje i s promítáním názorných ukázek:

- 1) průkopnické české publikace od roku 1970
- 2) současné publikace pro klienty se sexuálními potížemi a problémy
- 3) publikace se speciální problematikou
- 4) populární encyklopedie nebo slovníky
- 5) překladové obrazové publikace s explicitními barevnými fotografiemi sexuálních aktivit

Projekt pomoci rodinám zasaženým domácím násilím

10:45 – 12:00

Petra Vitoušová

Bílí kruh bezpečí, o.s. v rámci svého patnáctiletého působení v oblasti pomoci obětem trestných činů v ČR organizuje od roku 2000 dlouholetý projekt nazvaný „Domácí násilí“. Cílem projektu je prosazení systémových změn jak v oblasti přímé pomoci osobám ohroženým domácím násilím, tak i v oblasti legislativní. V rámci projektu byl ověřen model mezioborové spolupráce na komunální úrovni, ve kterém patří významná role i poradnám pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy. V rámci navrhovaných změn zákona se uvažuje i o zavedení tzv. intervenčních center, jejichž působnost je teoreticky i prakticky řešena v úzké spolupráci s AMRP. Prezentace seznamuje s projektem, modelem i novou právní úpravou, která je t.č. schvalována v Parlamentu ČR.

Vyčítání jako macerace manželského dialogu

14:30 – 15:45

Miroslav Plzák

Zakladatel české matrimoniopatologie seznámí posluchače opět jistě zajímavou formou se svými dalšími úvahami na nesporně zajímavé téma manželského dialogu. Jak už sám název napovídá, zaměří se tentokrát jeho sdělení na fenomén vyčítání.

K čemu je mi AMRP – výsledky ankety

16:15 – 17:30

Radek Benýšek

Autor seznámí posluchače s výsledky ankety, kterou byla v uplynulých měsících realizována mezi pracovníky rodinných poraden a členy AMRP. Přitom vychází z analogických otázek jako anketa, která proběhla na podzim roku 2005 pro potřeby OS AMRP Střední Čechy. Sdělení by mělo být iniciovat případnou diskusi o smyslu a dalším poslání a úkolech Asociace manželských a rodinných poradců.

Společenský večer

20:00 – ????

Uskuteční se v prostorách přilehlého hotelu.



Refektář

Jak se dělá chlapec – párová terapie při diagnóze neplodnosti

9:00 – 10:15

Lenka Šimková, Zdeněk Macek

Autoři sdělení seznámí posluchače se základními informacemi o projektu „Ratolest“. Součástí setkání bude i charakteristika klientely, pro níž je projekt určen. Sdělení bude doplněno popisem případové práce (Neplodnost v těle a neplodnost v komunikaci). Vše pak doplní videozáznam následného interview, zaměřeného na rozpoznání toho, co je důležité z hlediska klientů.

Separace versus závislost

10:45 – 12:00

David Cihák, Radka Kulhánková

Období separace patří k vývojovému úseku, ve kterém se nejen dospívající, ale i rodina mohou ocitnout ve svízelné životní situaci. Autoři si kladou otázku o souvislosti mezi závislostí a separací. V prezentované případové kasuistice hledají tyto souvislosti. Vycházejí přitom z psychoterapeutické techniky, kterou klient absolvoval v rámci skupinové psychoterapie.

Bába, máma, vnučka – odkud v lásce neštěstí

14:30 – 15:45

Helena Klímová

Téma bude uvedeno kasuistikou mladé dívky – psychosomatické poruchy provázejí a zároveň znemožňují její partnerské vztahy. Psychoterapeutický rozhovor postupně odkrývá mechanismus rodinných poměrů a zejména podíl matčiny osobnosti. Patologie vzorců matčina chování je přenášena transgeneračně, počíná pokolením báby a souvisí s obecnějšími okolnostmi širší společnosti. Tím je pak sdělení rozšířeno o úvahu o možném specifickém vztahu mezi politikou a milostným životem následných generací. Téma totalita a intimita - souvislost mezi nimi?

Vliv počítače na změny v rodinném systému

16:15 – 17:30

Magdalena Frouzová

Autorka se ve svém sdělení zabývá ve dvou rovinách změnami, které přítomností počítače v rodině nastaly. V té první zmiňuje změny, které však systémovými změnami nejsou; jde jen o jinou podobu uspokojování běžných tradičních potřeb rodiny. Ve druhé rovině se pak zabývá systémovými změnami v rodině, které v dynamicky vzájemném ovlivňování postupně přispívají ke kvalitativně jiným rodinným vztahům, kde sounáležitost a autonomie dostává kvalitativně jiný význam i projev.

Jde o tyto oblasti:

- computerizace domácnosti
- výchova a učení jedince v rodině (e-learning), vliv computerové morálky a etiky na chování rodinných členů
- úloha počítače v rozvoji identity a sebe prezentace jedince i rodiny včetně gender problematiky
- pojetí volného času
- pojetí hry v rodině
- pojetí vztahu, zvláště projevu lásky, nevěry a intimity
- otevřenost a uzavřenost rodinného systému s ohledem na počítač v rodině
- změny v komunikačních vzorcích uvnitř a vně rodiny vlivem počítače
- změny v sexuálním chování v rodině souvisící s používáním počítače
- patologické chování ve vztahu k počítači, které má přímou souvislost s fungováním rodinného systému

Autorka v závěru vyjadřuje pozitivní aspekty fungování počítačových systémů v rodině a upozorňuje na některé jevy, které mohou být symptomem nežádoucího vývoje. Naznačuje i možnosti prevence takových jevů.

Hejnice 2006

Předběžný program – verze 6.2.06

Středa 3.5. 2006									
Aula									
Refektář									
Knihovna									
Čtvrtek 4.5. 2006									
	9.00			10.15			10.45		12.00
Aula	<i>Kratochvíl S.</i> - Využití osvět. lit. pro klienty se sex.probl.						<i>Vitoušová a kol.</i> – Projekt pomoci rodinám zasaženým domácím násilím		
Refektář	<i>Šimková L, Macek Z.</i> - Jak se dělá chlapec - projekt pro „neplodné“ rodiny						<i>Cichák, Kulháňková</i> - Separace vs. závislost		
Knihovna	<i>Kučerová</i> - Je možné či užitečné vést rozhovor s rodinou nebo párem?						<i>Plaňava I</i> – Komunikační svízele a svízelné situace		
Pátek 5.5. 2006									
	9.00			10.15			10.45		12.00
Aula	<i>Jirsa M.</i> - Role opatrovníckého soudce při řešení manželských konfliktů						<i>Bahbouch</i> - Vizí proti svízeli		
Refektář	<i>Baštecká B.</i> - Terorismus a rodiny						<i>Fifková</i> - Rodina a transsexualita		
Knihovna	<i>Sakař P.</i> - Rozvodové trauma - zkušenosti Krizového centra						<i>Vaníčková E.</i> - Rodina a sexuální a komerční zneužívání dětí		
Sobota 6.5. 2006									
	9.00			10.30			11.00		
Aula	<i>Mach</i> – Manželský poradce, rodina a právo						Závěr konference		
Refektář									

14.00		14.30		15.45		16.15		17.30		19.30		20.00	
Zahájení konference		1. valná hromada				<i>Poupetová Š., Lukány J.</i> - Naše cesta k podporovanému setkávání							
						<i>Škábová M, Tomešová I., Kulichová R.</i> - Zavádění standardů kvality							
						<i>Kulka</i> - Egodefenzivní mechanismy v manželství				<i>Sekce soc.prac. Šimková</i> - seminář			
14.30				15.45		16.15		17.30				20.00	
<i>Plzák</i> - Vyčítání jako macerace manželského dialogu						<i>Benýšek R.</i> - K čemu je mi AMRP - výsledky ankety						Společenský večer	
<i>Klímová H.</i> - Bába, matka, vnučka - odkud v lásce neštěstí?						<i>Frouzová</i> - Vliv počítače na změny v rodinném systému							
<i>Vitoušová a kol.</i> - Pomoc osobám ohroženým dokácím násilím - workshop						<i>Kulka</i> - Mystika a meditace na starou hudbu - workshop							
14.00		15.15		15.45		16.15		17.30		19.30		20.00	
<i>Knotek P.</i> - Rodinné komplexy a archetypy dříve a dnes				2.valná hromada		<i>Jaroslav Dušek</i> - Pokus o aplikaci starodávného léčivého harmonizujícího toltéckého učení do současnosti				<i>Zajíc.</i> - Program Poradna 06			
<i>Cholenský R.</i> - Mediace v rodinném právu - zkušenosti z USA													
<i>Trapková B., Počarovský O.</i> - Práce s rodinou uživatele návykových látek												<i>Tavel.P.</i> - Senioři v rodině: tabuizovaná témata	

čtvrtek 4. května 2006

Knihovna

Je možné či užitečné vést rozhovor s rodinou nebo párem

9:00 – 10:15

Alžběta Kučerová

Workshop bude příležitostí k diskusi o východiscích a výsledcích párové a rodinné terapie v poradenském kontextu různě orientovaných poradců ve srovnání s konstruktivistickým pohledem na dané téma.

Komunikační svízele a svízelné situace

10:45 – 12:00

Ivo Plaňava

Po krátké expozici poučky KOREA (Komunikačně – Relaxační – Axiom) – včetně jejích konsekvencí se ve workshopu autor zaměří na to, co a jak lze, případně i nelze konat v rámci poradenského procesu, kdy partnerské komunikování je v ohnisku odborné intervence.

Pomoc osobám ohroženým domácím násilím

14:30 – 15:45

Petra Vitoušová

Workshop rozšíří znalosti účastníků o aktuální definici domácího násilí v ČR dle navrhované právní úpravy, jakož i o možnosti včasné detekce a odhadu rizika reálné hrozby násilím a o praktické návody k tomu, jak jednat, jak komunikovat s přihlédnutím k rozvojovému stádiu domácího násilí. Účastníkům workshopu budou předány manuály a brožury BKB.

Mystika a meditace na starou hudbu

16:15 – 17:30

Jiří Kulka

Chaos a kosmos, musica mundana, musica humana a musica instrumentalis, angelologie, duchovní zákony našeho bytí, mystický prožitek. Meditace bude doprovázet autor na klasickou kytaru. Na pořadu jsou skladby pro loutnu a kytaru z období evropské renesance a baroka. Účast je doporučena zejména těm, kdož jsou naladěni na spirituální harmonie staré hudby a očekávají spíše přínos prožitkový než poznávací.

pátek 5. května 2006

Aula

Role opatrovnického soudce při řešení manželských konfliktů

9:00 – 10:15

Jaromír Jirsa – prezident Soudcovské unie

Zdá se, že úloha opatrovnického soudce při řešení manželských konfliktů a při rozumném uspořádání poměrů k nezletilým dětem v souvislosti s rozpadem manželského (partnerského) vztahu není dostatečně pojmenována a doceněna. Přitom je to právě opatrovnický soudce nalézacího soudu, který má zcela výjimečnou a neopakovatelnou možnost usměrnit konflikt mezi rozvádějícími se manžely (rozcházejícími se partnery) do rozumných mezí tak, aby ukončení soužití bylo pro dítě, a ostatně i pro rodiče, co nejméně bolestivé.

V opatrovnické a rodinněprávní agendě platí mnohem více než v agendách ostatních, že soudce musí být zároveň i dobrý psycholog, smířčím úředníkem a mediátorem v jedné osobě. Ne vždy soudci tuto svoji úlohu zvládají, nikoliv snad výlučně svojí vinou nebo nedostatkem znalostí hmotného či procesního práva. Spíše v důsledku nedostatečných vazeb mezi manželskými poradnami, mediátory a psychology na straně jedné a soudcem na straně druhé. V tomto ohledu lze spatřovat rezervy a zároveň cestu, po které by se měly vydat obě strany. Některé rodící se spory mezi rodiči lze v samém počátku citlivým vedením soudního řízení, za současné aktivity sociálních pracovníků a především psychologů a mediátorů velice úspěšně vyřešit tak, aby nedošlo ke zbytečné devastaci vztahů mezi bývalými partnery a rodiči a dětmi.

Nepochybně bude zajímavé popsat i dosavadní zkušenosti soudců s relativně novými instituty střídavé výchovy, společné výchovy a řízeného styku rodičů s dětmi.

Vizí proti svízeli

10:45 – 12:00

Radvan Bahobouh

Anotace není k dispozici, lektor sám je však dostatečnou zárukou kvality sdělení

Ve sdělení půjde o stručné a obecné přiblížení vývoje hlubinného pojetí rodiny od pravěkého společenství až k současnosti. V obecném úhlu pohledu a v historickém přehledu dialogu mezi vědomím a nevědomím se mohou ukázat zásadní odlišnosti v tom, jak muži a ženy utvářejí své společné životy. Také jde pochopitelně o to, zachytit právě rodinu jako určitou společenskou instituci a pokusit se porozumět tomu, čím daná forma této instituce podporovala nebo naopak komplikovala rozvoj soužití muže a ženy jako individuálního a jedinečného vztahu. Protože rodina existuje jako subjekt vědomí i jako objekt nevědomí zároveň, je důležité pokusit se porozumět právě danému stavu asimilace archetypů muže a ženy. Jednoduše řečeno – klademe si otázku – Čím a jak ta která vývojová etapa podporovala nebo komplikovala jedinečné vztahy mezi mužem a ženou v rámci manželství? Základní otázky, k nimž celý příspěvek směřuje, znějí asi takto: Jaká je vědomá a nevědomá situace rodiny v současnosti?

Jaké jsou její perspektivy?

II. valná hromada Asociace manželských a rodinných poradců

15:45 – 16:15

Vyhlášení výsledků voleb

Pokus o aplikaci starodávného léčivého harmonizujícího toltéckého učení do současnosti

16:15 – 17:30

Jaroslav Dušek

PC program Poradna 2006

19:30 – 20:45

Petr Zajíc

Refektář**Terorismus a rodiny**

9:00 – 10:15

Bohumila Baštecká

Terorismus a jeho dopad v České republice ještě neznáme, ačkoli při egyptských útocích zahynul i jeden český občan. Dopad terorismu na rodinu není příliš znám ani tam, kde zkušeností mají více: zjištění, že po útoku na WTC stoupla rozvodovost newyorských hasičů o 300%, mnoho nevysvětluje. Autorka tedy bude ve svém sdělení postupovat tak, jak je v současné literatuře obvyklé: uvede, jaké důsledky má pro rodinu náhlý traumatizující podnět a jak se tyto důsledky zjišťují; na závěr se zmíní o některých charakteristikách teroristických útoků a uvede, že na terorismus a jeho dopady se musíme do budoucna připravit.

Rodina a transsexualita

10:45 – 12:00

Hanka Fífková

Autorka se zaměří na popis toho, jak se daří rodinám, jejichž jeden člen si řeší problém s rodovou identitou. Zmíní nejčastější modely, způsoby řešení, ztráty a nálezy.

Mediace v rodinném právu – zkušenosti z USA

14:00 – 15:15

Cholenský R.

Co je mediace? Jaké má fáze? Co rozumíme rodinným sporem? Vhodné načasování mediace v rodinných sporech. Cesta klientů k mediaci. Výhody a nevýhody mediace. Mediace a domácí násilí. Standardy pro rodinnou mediaci.

Knihovna

Rozvodové trauma – zkušenosti Krizového centra pro děti a dospívající

9:00 – 10:15

Petr Sakař

Krizové centrum SSPD v Brně se stále častěji setkává s dětskými klienty, jejichž psychická pohoda je ohrožována nezvládnutým rozchodem rodičů, případně sporem o opatrovnictví. Vůči traumatizaci tohoto typu není imunní dítě žádného věku, každé se snaží vlastními silami vyrovnat s nastalou situací svým jedinečným způsobem. Zcela zásadní je samozřejmě postoj rodičů. Setkáváme se tak s dětmi, které se zoufale snaží udržet svazek rodičů. S dětmi, které pod tlakem okolností, vlivem působení jednoho z rodičů řešily konflikt loajality bezvýhradným přilnutím k jednomu z rodičů a odmítním druhého. S dětmi, které rozvod nemohou „zapomenout“ ani jednomu z nich. Klienti přicházejí nejčastěji na popud OSPODu, který zastupuje práva dítěte v opatrovnických sporech. Jeho spolupráce je klíčová, podobně i spolupráce soudů v případech, kdy je Centru svěřován dohled nad kontakty mezi rodiči a dětmi. Iniciátory bývají i samotní rodiče, zřídka samy ohrožené děti.

Rodina a sexuální a komerční zneužívání dětí

10:45 – 12:00

Eva Vaníčková

Terminologické vymezení sexuálního a komerčního zneužívání dětí, jejich kořeny, rizikové a protektivní faktory, příčiny ve společnosti a v rodině. Rozvoj syndromu dětského přizpůsobení se sexuálnímu zneužití, rozvoj následků a vyrovnávání se s traumatem. Klíčová role rodiny a emocionální podpory blízké osoby – matky. Sekundární viktimizace a systémové násilí, stigmatizace dětské oběti sexuálního zneužití a reviktimizace - alfa a omega rozvoje komerčního sexuálního zneužívání dětí. Kdo je spolupachatelem trestného činu komerčního zneužívání dětí?

Práce s rodinou uživatele návykových látek

14:00 – 15:15

Barbora Trapková, O. Počarovský

Jednou ze služeb Centra poradenství pro mládež a rodiny, o.s. Prev-Centrum jsou ambulantní poradenské a terapeutické služby pro rodiny uživatelů návykových látek. Základním východiskem rodinné případové práce je předpoklad, že pro změnu rizikového chování jedince je nutná změna kontextu, ve kterém žije. Klientem není jen sám uživatel, ale celá rodina, případně jen její část. Samotné užívání návykových látek je symptom, který má v rámci rodinného systému svou funkci. Cílem rodinného poradenství/terapie je nalézt možnost změny v rodinném systému, která by vedla k abstinenci identifikovaného klienta. Obsahem sdělení je ukázka kasuistiky rodiny uživatele drog včetně návrhů terapeutických strategií.

Senioři v rodině: tabuizovaná témata

19:30 – 20:45

P. Tavel

Sdělení se dotýká nejběžnějších tabuizovaných témat. Vedle témat, která se týkají staršího člena rodiny a která se běžně vyskytují, jsou i témata, která se různě zastírají a tabuizují. Mezi ně patří různé druhy závislostí starších lidí, sex ve stáří, různé druhy deliktů a vlastní umírání a smrt. Tento fenomén není příznačný jen pro náš region a vyskytuje se jak v rodině, tak v celé společnosti. Ačkoli obecně platí, že s věkem se např. snižuje množství konzumace alkoholu a zvyšuje počet abstinentů, poměrně dost lidí se stává závislými právě ve vyšším věku (na alkoholu, lécích na spaní a na tláčením bolesti). Jednou z významných příčin vzniku závislosti je vakuum ve vztazích a činnostech. Sexualita ve stáří je silně tabuizované téma a obecně se vyvolává iluze, jako by starší lidé neměli sexuální potřeby. Další tabuizovanou oblastí je kriminalita seniorů (podvody, sexuální delikty, krádeže), která se maskuje např. psychickými poruchami. Další problematické téma představuje v komunikaci se starším členem rodiny jeho umírání a smrt, která je pro něj důležitá a přitom často zahalená strachem.

sobota 6. května 2006

Aula

Manželský poradce, rodina a právo

9:00 – 10:30

Jan Mach

Jde o příspěvek právníka, který se věnuje problematice manželského a rodinného poradenství v pražské poradně již řadu let. Především je vhodné zabývat samotným právním postavením manželského a rodinného poradce, jeho právy a povinnostmi, povinnou mlčenlivostí a výjimkami z ní, některými nestandardními situacemi, které mohou v poradně nastat a jak je vhodné k nim z právního hlediska přistoupit.

Poté bude následovat stručný přehled právní úpravy problematiky rozvodů, výživného, majetku a bydlení po rozvodu a opatrovnických sporů.

Protože od posledního semináře nedošlo k žádným významnějším legislativním změnám, měl by být akcent kladen na konkrétní příklady (popř. judikáty soudů) a na diskusi a odpovědi na dotazy a připomínky účastníků

Závěr konference

10:30 – 11:00